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ПАЛІЦИН О.О. – АВТОР ПЕРШОГО ПЕРЕКЛАДУ
«СЛОВА О ПОЛКУ ІГОРЕВІМ» В УКРАЇНІ

Олександр Паліцин (1749 – 1816), відомий просвітитель, поет, архі-тектор, громад. діяч, навчався в сухопутному шляхетському корпусі в Петербурзі. Був ад’ютантом у графа П.О. Румянцева-Задунайського. Вийшовши у відставку в чині прем’єр-майора (1770), оселився у своєму маєтку в Попівці. 1775 – повітовий маршалок. Заснував просвітницький гурток, що згодом дістав назву “Попівська академія”. Його членами були перекладачі С. і М. Байкови, поет В. Капніст, С. Глінка, архітектори М. Алфьоров, Є. Васильєв, художник А. Кардашевський, громадський діяч В.Каразін. Неодноразово бував у с. Попівка Г.Сковорода.
Паліцин займався перекладами творів французьких просвітителів — “Нова Елоїза” Ж.Ж. Руссо, “Дифірамби” Жака Деліля та ін. Збирав твори живопису, скульптури. Разом з дружиною організував братську школу в с. Попівка. За ініціативою і при участі Паліцина відкривалися перші на Сумщині бібліотеки. Першим на Україні переклав “Слово о полку Ігоревім” під назвою “Игорь, героическая песнь. С древней славянской песни, писанной в XII веке. Переложил стихами Александр Палицын”, надруковане 1807 у друкарні Харківського ун-ту. Переспів був витриманий у дусі героїчних поем епохи класицизму з надмірною архаїзацією мови. Для свого часу робота Паліцина стала помітним явищем. 1808 року його переспів було опу-бліковано в “Сочинениях и переводах, издаваемых Российской Академией”.
Брав участь у створенні першого на Україні Харківського ун-ту. Його підпис стоїть на першому місці під протоколами звернень харківського дворянства з 29.VIII-1.IX.1802. 24.XI.1809. Вчена рада Харківського ун-ту обрала Паліцина почесним членом президії, 1814 – дійсним член Товариства наук ун-ту. Паліцин подарував університетуту рукописи деяких своїх творів.
Автор “Свидетельства от Слободско-Украинского губернского дворянства Господину коллежскому советнику Василию Назарьевичу Каразину”. Паліцин передав у спадок Алфьорову М. свою колекцію творів мистецтва, садибу й бібліотеку. Разом зі своїм сином Аркадієм Алфьоровим вони доповнили паліцинську колекцію, яка 1872 була передана до Музею красних мистецтв і старожитностей Харківського ун-ту. 
1989 року клопотаннями історика краєзнавця М.Теслі в с. Залізняк на місці поховання Паліцина встановлено пам’ятник, регулярно проводяться “Паліцинські читання”. 

